

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Силантьевой Екатерины Валерьевны «Генезис российской школьной культуры во второй половине 1980-х–2000 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1 – Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки)

Диссертационное исследование Е. В. Силантьевой выполнено по актуальной научной проблеме, направленной на историко-педагогическое осмысление развития отечественной школы.

В своей работе диссертант рассматривает состояние и тенденции развития школьной культуры в эпоху кризиса позднесоветского образования, проектирования реформ и их реализации в годы глобальных социально-экономических перемен. Традиционно анализируемое социокультурное явление - школьная культура традиционно изучается в отечественной науке в управленческом плане. Е. В. Силантьева предпринимает попытку отразить школьную воспитательную среду как важнейший компонент культуры образовательных организаций.

Необходимо согласиться с тезисом автора о том, что процесс генезиса отечественной школьной культуры происходит под действием внешних факторов (идеологических, политических, социальных, экономических и проч.) и внутренних (непосредственно школьных).

Признаками научной новизны обладают следующие результаты диссертационного исследования Е. В. Силантьевой:

- доказательство перспективности использования идей истории повседневности в историко-педагогических исследованиях школьной культуры;

- изложение оригинального подхода к разработке периодизации процесса трансформации школьной культуры в отечественных образовательных организациях второй половины 1980-х–2000 гг.;

- разработка модели (исследовательской программы) реконструкции процесса трансформации школьной культуры в отечественных образовательных организациях эпохи постсоветского транзита, формирующая перспективный вектор российских исследований истории образования.

Исходя из анализа текста автореферата диссертации, следует отметить методологическую структурированность работы, логичность изложения и внутреннюю непротиворечивость ее содержания. Содержание автореферата представлено обстоятельно и системно, рельефно раскрывает основные результаты проведенного автором диссертационного исследования. Вынесенные на защиту положения аргументированы и обобщены.

Список из 11 публикаций, включающий три статьи в рецензируемых научных изданиях из перечня ВАК Минобрнауки РФ, а также данные об участии в международных научно-методических и научно-практических конференциях свидетельствуют о достаточно успешной апробации и внедрении результатов данного историко-педагогического исследования.

Обобщая результаты анализа автореферата диссертации Е. В. Силантьевой, отмечая ее актуальность и значимость, обратим внимание автора на следующее: исследование выиграло, если бы в качестве источников были использованы и другие периодические издания изучаемого периода (например, журнал «Воспитание школьников»); целесообразно подробнее остановиться и на степени влияния молодежных субкультур на школьную культуру рассматриваемого периода.

Судя по автореферату, диссертация Екатерины Валерьевны Силантьевой по теме «Генезис российской школьной культуры во второй половине 1980-х–2000 гг.», представленная на соискание ученой степени

кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования, соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (пп. 9-11, 13, 14), утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

*Кудряшёв Алексей Валериевич,
доцент департамента педагогики Института педагогики и психологии
образования,
ГАОУ ВО г. Москвы «Московский городской педагогический университет»
кандидат педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая
педагогика, история педагогики и образования,
доцент*

Подпись

Л
—
—

Выражаю согласие на обработку персональных данных.

Дата *28 мая 2024*

Контактная информация:

Адрес места работы: г. Москва, Столярный переулок, д.16 стр.1

Рабочий телефон: +7 (499) 253-05-48

E-mail: KudryashevAV@mgpu.ru

ПО ДТВЕРЖДАЮ.

ЕТА